

НЕ ПРЕУМНОЖИТЬ, ТАК СОХРАНИТЬ

ВТОРАЯ ВОЛНА ФИНАНСОВОГО КРИЗИСА, О КОТОРОЙ ТАК ДОЛГО ГОВОРИЛИ ЭКСПЕРТЫ И УЧАСТНИКИ РЫНКА, ПОКА НЕ НАСТУПИЛА. ОДНАКО БОЛЬШИНСТВО ИЗ НИХ СКЛОНЯЮТСЯ К ТОМУ, ЧТО ОСЕНЬЮ ЕЕ НЕ ИЗБЕЖАТЬ. ОДНИ СПЕЦИАЛИСТЫ СЧИТАЮТ, ЧТО ВТОРАЯ ВОЛНА СКАЖЕТСЯ ТОЛЬКО НА БАНКАХ, ДРУГИЕ УВЕРЕНЫ В ТОМ, ЧТО ОНА ЗАТРОНЕТ ПРОМЫШЛЕННОСТЬ, А ТАКЖЕ ЭКОНОМИКУ В ЦЕЛОМ. МНЕНИЯ ЭКСПЕРТОВ ПО ПОВОДУ СУДЬБЫ РУБЛЯ НАСТОЛЬКО РАЗЛИЧНЫ, ЧТО ПОРОЙ ПРОТИВОРЕЧАТ ДРУГ ДРУГУ. НАСЕЛЕНИЕ МУЧИТЕЛЬНО ПЫТАЕТСЯ ПОНЯТЬ, ЧТО ДЕЛАТЬ: СЛОЖИТЬ РУКИ, ПОКУПАТЬ ДРАГОЦЕННЫЕ МЕТАЛЛЫ И ВАЛЮТУ ИЛИ КЛАСТЬ ДЕНЬГИ НА ВАЛЮТНЫЕ ДЕПОЗИТЫ. ВИКТОР БЕККЕР

«Вторая волна кризиса в России придется на октябрь-ноябрь текущего года», – считает президент управляющей компании «Тройка Диалог» Павел Теплухин. По его мнению, как раз на соответствующий период придется 90% выплат по кредитам, выданным накануне финансового кризиса российскими банками, поскольку в среднем кредит выдавался сроком на год: «Предприятия не смогут расплатиться. В результате произойдет бухгалтерская операция под названием „вторая волна“».

С другой стороны, глава Центробанка Сергей Игнатьев утверждает, что вероятность второй волны кризиса, в том числе и в банковском секторе, ничтожна и может произойти «только под влиянием очень сильного внешнего шока». С ним согласен министр финансов Алексей Кудрин, заявивший, что хотя рост просроченной задолженности в банковском секторе и неизбежен, но он не вызовет углубления кризиса, так как банки спасет поддержка государства.

А вот вице-президент аудиторской компании ФБК Алексей Терехов все же уверен: «Достаточно вероятно, что во второй половине августа – начале сентября нас ожидает вторая волна банковского кризиса, волна, которая затронет интересы корпоративных клиентов».

Заметно, что об оптимистическом варианте развития событий больше говорят «государственные мужи». Их рассуждения зачастую имеют под собой не столько реальную экономическую основу, сколько политическую, а попросту говоря – пропагандистскую. Оно и понятно: главная их задача – не допустить паники. Однако с девяностых годов люди привыкли чутко реагировать на взаимоотношения рубля и основных мировых валют.

«АМЕРИКАНСКИЕ ГОРКИ» ДЛЯ РУБЛЯ

С октября прошлого года на фоне плавной девальвации рубля, которую проводил Центробанк России, доля валютных вкладов в российских банках непрерывно увеличивалась. В конце сентября 2008 года она составила 14%, к 1 января 2009-го выросла до 26%, а в феврале достигла 34% от общего объема депозитов. По словам Сергея Игнатьева, мартовское укрепление курса рубля по отношению к основным мировым валютам способствовало некоторому снижению валютных вкладов до 33%. В то же время большинство крупных российских банков начало снижать ставки по валютным вкладам, одновременно повышая их по депозитам в рублях. Причина такой банковской политики в том, что обеспечивать доходность по валют-



ВАЛЮТНЫЕ КУРСЫ ПРИДЕТСЯ ПЕРЕСЧИТЫВАТЬ ПО ОСЕНИ

ным вкладам стало сложнее: кредиты в валюте перестали пользоваться спросом.

Однако в июне и июле в большинстве крупнейших банков страны вновь стала наблюдаться тенденция к увеличению валютных вкладов. Так население отреагировало на очередное укрепление доллара и евро по отношению к рублю.

Единственный крупный банк, в котором картина пока обратная, – Сбербанк РФ, что объясняется скорее социально-психологическими причинами. Традиционно среди вкладчиков Сбербанка больше людей пожилых и консервативных, пенсионеров, которые не следят за курсами валют и не риску-

ют диверсифицировать свои вклады. Однако в черноземных регионах к категории пенсионеров относится более одной трети населения. Поэтому, учитывая ситуацию в Сбербанке, можно сказать, что заметного роста валютных депозитов в Черноземье пока нет.

«Во втором квартале мы наблюдали увеличение объема вкладов в рублях (+9,8 млрд) и одновременно снижение объема валютных вкладов (–\$36,9 млн). Хотя общий прирост сбережений жителей шести областей обслуживания в Центрально-Черноземном банке Сбербанка (ЦЧБ) России во втором квартале оказался в 3,8 раза выше, чем в первом»,



Промсвязьбанк

Воронежский филиал
ОАО «Промсвязьбанк»
г. Воронеж, ул. 20 лет Октября, д.78
(4732) 78-28-99, 77-92-99, 71-93-88
factoring@psbank.ru
www.psbank.ru/corporate/142

Генеральная лицензия Банка России №3251 (бессрочная).